

2020年11月24日 星期二  
编辑蒋金龙/版式设计钟涛/校对莫明丽

◀ 上接 04 版



↑ 2月5日，龙胜各族自治县妇幼保健院举行抗疫誓师仪式。



↑ 2月初，桂林市蓝天救援队协助搬运清点海外华侨向桂林捐赠的物资。



↑ 3月11日，患者宫某从南溪山医院康复出院，桂林市新冠肺炎确诊病例“清零”，治愈率100%。图为治愈患者宫某和医护人员合影。

## 2 白衣执甲战疫情 上下同心守健康

在这场疫情防控阻击战中，我市共收治32名确诊患者，到3月11日最后一例确诊患者治愈出院，实现了危重症及重症患者病亡率为“零”、院内感染率为“零”的目标，为全市打赢疫情防控阻击战交出了一份合格的答卷。

一个个零的纪录和患者治愈出院的背后，是白衣执甲义无反顾的使命和担当，是白衣战士逆行出征、舍生忘死的最美身影。全市上下和广大医务工作者奋力投入防控救治工作，构筑起“健康桂林”坚实的“防护墙”。

自治区南溪山医院和桂林市第三人民医院是桂林市新冠肺炎确诊患者定点收治医院。

1月23日，桂林市出现2例新冠肺炎确诊病例，由南溪山医院收治，全院立即取消春节休假，进入疫情防控备战状态。

作为医院放射治疗科技师，34岁的黄向炼接到通知后，立刻报名加入科室专门为确诊和疑似患者进行影像检查诊断的5人团队。为防止传染，医院要求他们下班后必须住在医院宿舍，不能接触家人和外人。为安心工作，黄向炼提前把5岁半的女儿送回横县老家，交给父母照料。从除夕夜值第一个班开始，他和同事们战斗在战疫一线，把“家”搬到了战疫一线。为了节省物资，黄向炼所在的班组从原来的一天三班倒，改为两班倒，一个班上12个小时，一套防护服穿12个小时。不能按时吃饭不说，为了尽量不上厕所，他们甚至不敢随意喝水。这样的工作状态持续了一个月。

在桂林市第三人民医院，大年三十的团圆时刻，呼吸科值班医生陈杰却度过了极为忙碌的一天。这天，他不但要抢救两个危重病人，还要处置收治的5个发热病人。从早上8点接班起，应急处置电话一个接一个，他忙得连吃饭喝水都顾不上。晚上8点多，他才用微波炉加热医院食堂送来的年夜饭，匆忙吃了几口。次日凌晨时分，刚歇下来，他又接到电话，外院要转诊一个疑似病例。放下电话，他迅速穿上隔离衣，严阵以待。待病人做完检查，

专家会诊结束，已是大年初一中午时分，他这才拖着疲惫的身躯回家。

“疫情不退，我们坚决不休。”战疫的日子里，一线医务人员几乎无法见到自己的父母、妻子（丈夫）和孩子，他们用自己的行动践行了一个医疗工作者的使命与责任。

如果说医护人员是抗击病毒的“战士”，那么桂林市疾控中心的工作人员就是病毒的“捕手”。他们通过高效工作，为全市研判疫情提供科学依据，为防控工作争取宝贵时间。据统计，疫情发生后，市疾控中心共检测1933份样本，准确抓出病毒让患者及时得到对症治疗；累计接听热线10972次，处理紧急情况143起。

作为职能部门，市卫健系统是此次疫情防控的主力军。在抽调120多人全脱产参与防控的指挥部里，卫健系统就有40多人。他们分布在办公室、宣传组、医疗防护救治组、专家组、物资保障组、综合查访组等各个小组中，负责文件上传下达、防控物资调配、信息报送和对外宣传、医疗救治等各项工作。两个多月时间里，他们中大多数人仅仅休息过一两天，有时还要轮流通宵值班。

与此同时，在市卫健委统筹指导和协调下，我市广大医疗机构一手抓日常医疗救治，一手参与疫情防控，在打赢疫情防控阻击战的同时，确保其他患者得到及时有效治疗，共同守护健康。

受广大医务人员的鼓舞，我市上下抗疫热情高涨。在有关部门的指挥下，重点关注相关人群，实行分级分类管理；加强对全市农贸市场环境整治，对机场、车站、码头等公共场所全面开展消毒工作；暂停文博项目及群体活动，全市各级各部门停止举办各类群体性节庆和聚集活动；全面强化宣传教育，及时、公开、透明发布疫情信息，持续开展预防知识宣传，并向市民、游客发送预防知识和就医指南……一系列果断出击的“组合拳”，有效控制疫情蔓延，为坚决打赢疫情防控阻击战奠定了基础。

## 3 各方紧急行动 共织物资保障网

急！急！急！口罩、防护服、隔离衣、护目镜等防疫医疗物资纷纷告急。关键时刻，市委、市政府坚强领导，全市广大企业、志愿者和桂林籍海外游子一呼百应，用果敢的行动和满满的爱心，为人民群众和一线医护人员筑起一道身心健康与生命安全的防护墙。

一个小小的医用口罩、一瓶普通的酒精、一套隔离衣或防护服……这些平常并不为大家关注的医疗用品，却是抗击疫情的第一道防线。面对来势汹汹的疫情，我市及时成立疫情防控物资保障组，统筹推进物资生产、采购、调配等各项保障工作。

为确保防护物资供应，市疫情防控指挥部积极动员桂林相关医药企业复工复产，并全力帮助企业协调解决复工困难。从1月27日至2月2日，漓峰消毒、紫竹乳胶、友邦橡塑、恒保健康等4家防疫物资生产企业及正翰辐照、澳群彩印、鑫康包装、吉丰塑料等近10家配套企业均全面复工。紫竹与恒保公司累计生产医用手套475万副，在满足我市需求后，大量供应全国各地特别是疫情重点地区。同时，指挥部物资保障组发动各种资源，通过国内国外各种渠道进行应急采购。

针对医疗防护物资紧缺情况，指挥部迅速发出公告，公布接受捐赠的联系方式等，动员社会力量捐资捐物。

“喂，您好，请问是设备科王老师吗？我们从泰国购买的医用口

罩和防护服，已通过快递寄到了您那里，请您查收。”1月30日下午5时许，南溪山医院设备科接到了来自泰国的电话。原来，得知疫情后，在泰国的中文导游李勇等人加入捐赠口罩大军，购买了2000个医用口罩和500套防护服，通过包机由带团导游带回国内，再通过快递从南宁寄到了南溪山医院。参与境外采购的还有范美群等导游。到1月30日，他们收到捐款52892元，购回并捐赠一次性医用口罩4800个、3M防护衣200件、N95口罩1600个、普通防护衣200件。

1月28日，美籍华人陈隆魁捐赠成人口罩3000个、儿童口罩6000个，并给桂林发现疫情的居民小区捐赠1万元；1月29日，桂林广隆科技集团捐赠一次性防护口罩6000个、深蓝色丁腈防护手套6000个；1月31日，市政协携民建桂林市委捐赠日本防护口罩29700个、越南医用（+）口罩8950个、越南普通医用口罩41000个、P2.5口罩等200个；2月1日，市红十字会捐赠越南4层防护口罩47500个、越南3层防护口罩40000个、洗手液50箱……一时间，类似的消息纷纷传来，为抗疫一线增加了信心。

大疫之时，唯有上下齐心、各方动员方能取胜。桂林在2020年的抗疫行动，显示了非凡的勇气、坚定的决心，必将铭刻在人们心中。

记者庄盈

4、5版图片均为资料图片